

恩平市种好“一棵菜” 发展“一条链” 振兴一个村

要说恩平近段时间以来最鲜嫩的时令蔬菜有哪些，恩平茼蒿菜必上榜。

恩平茼蒿菜是恩平当地重要的农土特产，也是当地百姓餐桌上常见的菜肴。茼蒿菜经过近十几年的发展，从单一菜品演变成多类型的农特商品，包括茼蒿菜茶、茼蒿菜烧饼、茼蒿菜糕、茼蒿菜粉等。

恩平市在加快实施乡村振兴战略，推进“百千万工程”的进程中，支持茼蒿菜产业做大做强，擦亮恩平茼蒿菜这一恩平首个“国家农产品地理标志”品牌，并推动茼蒿菜产业“接二连三”，种好“一棵菜”，发展一条产业链、振兴一个村。

文/图 江门日报记者
周晓莹 谭锦波



李劲新(右一)常常利用短视频平台宣传恩平茼蒿菜。

盘活“空心村”资源 成就三产融合

在老一辈恩平人的回忆中，茼蒿菜就是一种生长于路边的山野植物。虽然恩平人早就有食用茼蒿菜的历史，但过去，恩平人更多的是利用茼蒿菜带刺的特征搭建“防御圈”，防止自家种的菜被偷。

但总有“第一个吃螃蟹的人”。1999年，恩平茶农李雪莹开始试种茼蒿菜，主要用于制作茼蒿菜茶。茼蒿菜甘甜，回味悠长，推出市场之后便广受青睐。李雪莹抓住这一商机，开始规模化种植茼蒿菜。

2007年，李雪莹与村里的其他茼蒿菜种植户一起，在恩城街道米仓村创办大山茼蒿菜专业合作社，带动更多农户参与茼蒿菜标准化种植。目前，合作社为米仓村村民提供近60个就业岗位，带动周边150多户农户种植茼蒿菜。

2018年，李雪莹的儿子李劲新策划打造一二三产业融合发展的茼蒿菜文化创意园项目，得到了恩平市农业农村局、恩

城街道的支持，并被列为当年恩城街道年度重点乡村振兴项目来推进。

值得一提的是，该创意园项目巧妙地利用起米仓村委会的“空心村”——白沙水村民小组的撂荒农田和闲置旧房屋，盘活资源，并吸收当地农村富余劳动力。

近年来，恩平市积极争取各级财政资金，投入逾400万元支持茼蒿菜文化创意园发展，如创意园周边人居环境整治、道路建设、供电线路改造，以及创意园视频直播、茼蒿菜种植水肥一体化、茼蒿菜茶厂改造、厂房设备升级等。

在政策扶持之下，茼蒿菜文化创意园日渐壮大，产品从单一的茼蒿菜衍生出茼蒿菜粉、茼蒿菜饼干、茼蒿菜手工皂、茼蒿菜啤酒等，年产值达400万元。此外，“雪莹茼蒿菜”成功申报“粤字号”农产品品牌。

2021年，茼蒿菜文化创意园成功创建“广东省休闲农业与乡村旅游示范点”。截至目前，该园区已接待游客近20万人次，为园区、茶厂以及村集体创造了约700万元的经济效益。

据了解，今年，恩平市计划多方筹集资金，投入近1000万元开展米仓村基础

设施人居环境提升工程，建设内容包括米仓村相关道路提质改造、绿化改造、农村“四小园”改造、农房风貌提升，以及茼蒿菜文化创意园相关道路标识完善和建设茼蒿菜研学空间等。其中，茼蒿菜研学空间产生的收益由米仓村与茼蒿菜文化创意园共同分配，为米仓村经济注入新鲜“血液”。

创新发展模式 让农业高效多元

当前，文旅行业发展火热，恩城街道将茼蒿菜文化创意园与广东响水龙潭森林公园、朗仔村古树公园“三园”进行整体规划，串珠成链，打造精品旅游线路，实现产业提质扩面。

在恩平市农业农村局和恩城街道的支持下，李劲新以经营工业园区的思维做强茼蒿菜文化创意园，注重对接高校和专业团队资源，让创意园吸引更多业态入驻。

具体来说，由创意园负责整合周边资源，由专业团队划分功能区域，再按区域面向社会招募创业合伙人，解决发展资金不足、项目推进慢、管理人手不足等问题。

通过这一模式，目前，茼蒿菜文化创意园已成功引入相关合伙人在园区内运营水上乐园、竹林咖啡厅、田野民宿营地、烧烤营地等项目。同时，茼蒿菜文化创意园还成为了华南农业大学乡村振兴服务站、仲恺农业工程学院“乡村振兴人才培养实训基地”，入选全国农村创业园区(基地)目录。

值得一提的是，为加快创意园区的升级步伐，米仓村当起“土地中介”，通过委托流转整理的方式，带动农户将零散土地、旧房交由米仓经联社或恩城街道农垦公司托管，再由经联社或农垦公司整合资源，整体连片承包给创意园。

这样一来，米仓村的集体资源流转效率更加高效，流转成本也更低。目前，该村正探索村组联营模式，计划盘活更多撂荒地，利用响水龙潭优质山泉水资源，做好土地开发、出租流转，深化茼蒿菜产业链条和附加值挖掘，采取“合作社+游耕户+农户”方式，打造现代蔬菜种植基地，带动更多村民增收致富。

恩平市加强农村“三资”管理 推动阳光交易 做大集体“蛋糕”

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/孙宏云)为让农村集体资金、资产、资源“三资”管理更加规范，今年以来，恩平市依托江门市镇村四级联通的农村集体“三资”管理大平台，盘活存量资产，做大集体“蛋糕”，让广大群众在“百千万工程”中共享发展红利。

全方位清查核算，亮明家底。根据省和江门市的工作部署，恩平全面开展农村集体资产清查工作。据统计，全市共有2004个农村集体经济组织(其中经联社152个、经济社1852个)完成清查核算工作，核实资产总额10.96亿元，其中村级资产总额3.93亿元、组级资产总额7.03亿元。目前，全市清查核算数据已全部录入全国农村集体资产清查核算管理系统，集体资产按照资产类别登记入账，清查核算结果向农村集体经济组织成员公示。

全过程阳光交易，提高收益。根据《恩平市农村集体资产管理交易办法(试行)》，凡是村、组农用地发包，农村集体建设用地和集体物业使用权出租、转租、出让或转让等，都按规定进入镇(街)“三资”办实行招(投)标交易。镇(街)每月定期报送“三

资”监管基本情况统计表，实现全程有记录、有跟踪、可追溯，全过程在阳光下运行。横陂镇大亨村90.67公顷威围到期后，通过“三资”平台重新发包，最终以年租金665万元成交，不仅比交易底价高出380万元，更是比此前的年租翻了近17倍。2023年7月，恩平市农村产权流转管理服务平台升级完成，系统功能进一步完善，实现全程网上招投标，保障恩平农村集体资产交易公正、公平、公开，促进农村集体资产保值增值，维护农村社会和谐稳定。据统计，2024年1-3月，全市农村集体资产交易47宗，交易总金额4355.9万元，增值155.82万元。

全覆盖收益分配，共享成果。为了让村民充分享受集体资产增长成果，恩平市鼓励村集体经济组织通过成员大会或代表会议研究出台农村集体“三资”收益分配机制，规范财务运行，确保村集体经济收益用于民生实事和乡村振兴建设。如大亨村的威围围垦分配方案中，村集体仅保留10%作为日常开支，其余的近600万元按比例尽数作为分红，其中，10%的分红款均分给出嫁女等外出乡亲。



在“三资”平台的助力下，横陂镇大亨村威围养殖场拍出年租665万元的高价。

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

政务

良西镇积极发挥人大作用助力“百千万工程”实施 让“施工图”变为“实景图”



良西镇人大找准人大工作与“百千万工程”的结合点，紧盯“抓什么”“怎么抓”“谁来抓”，充分发挥人大职能优势和代表作用，在良西镇将“施工图”转化为“实景图”的过程中贡献人大力量。

文/图 吴健争
谭锦波 关素文

坚持“五聚焦” 发挥人大监督作用

聚焦镇域经济发展。对事关全镇经济社会发展及民生改善等方面的重要事项，良西镇人大召开人大会议，组织人大代表认真审议，及时作出决定。在项目建设过程中，组织人大代表采取多种方式跟踪监督，促进项目建设顺利进行。围绕美丽圩镇“七个一”建设，组织开展美丽圩镇建设专题询问会、政情通报会、代表约见镇长等活动，加快美丽圩镇建设。目前，备受人大代表关注的学前路北路口至S369段道路正在施工中。

聚焦和美乡村建设。在推动总投



良西镇人大召开立法议事会。

资5400多万元、分68个子项目实施的乡村振兴示范项目建设二期工程顺利实施的基础上，良西镇人大推动辖区恩平市、良西镇两级人大代表联合发力，持续聚焦和美乡村建设提建议。良西镇恩平市人大代表在恩平市十七届人大历次会议期间，提出“完善乡村振兴示范带、打造全域旅游示范线路”等系列建议，推动良西镇和美乡村建设出成效。

聚焦乡村产业振兴。良西镇人大以福坪村委会前的连片撂荒地整治为监督切入点，推动全镇撂荒地复耕复种工作。在恩平市十七届人大第三次会议上，人大代表提出关于扶持良西镇福稻农企公司的建议，建议从政策、资源、资

金等方面给予良西镇福稻农企公司支持，为恩平相关产业发展提供模板。目前，在企业的带动下，全镇撂荒地复耕复种顺利推进，提升村级集体经济收入，促进农民增收致富。

聚焦绿美良西推进。以绿美乡村建设为载体，良西镇人大组织人大代表开展植树造林、绿化美化行动。今年以来，共组织70多名人大代表参加植树活动，植树400多棵。同时，良西镇人大积极开展培育幼苗、“绿美童年小讲堂”、生态文明知识宣传、《中华人民共和国森林法》宣传、绿美广东建设代表交流会等活动，加强了代表对自身角色的定位，营造全社会参与绿美良西生态建设的良好氛围。

一委员”议事会、参加社区“两委”班子会议、参与居民代表会议等方式，服务基层大局，推动基层民主协商落地落实。

服务“网格”。良西镇已实现人大代表进站入网格“全覆盖”，助力基层社会治理。全镇79名三级代表进入10个网格，其中，任镇、村网格长9名，兼职村级网格员52名。人大代表密切与网格员的联系，推动所入网格基层治理各项工作进一步落实。重点围绕收集社情民意、宣传法律法规、依法开展监督、提出代表意见建议等方面开展工作，助力构建共建共治共享的社会治理格局。

服务教育事业。该镇人大围绕教育资源均衡发展，将“提供优质基础教育，努力让学生‘上好学’”“加强公共教育建设和科普工作力度”等列入镇民生实事项目监督实施。同时，争取社会热心人士支持，整治良西镇中心小学地面、修缮厨房、安装中心小学广播系统等，不断改善中小学校教育环境。良西镇人大还将推动学校建设发展的有关建议报江人大，争取以“民生微实事项目”的形式支持解决；将良西镇人大“微心愿”圆梦活动与该镇每年的“奖学助学·扶贫济困”活动结合，既奖励优秀学生，又关注困难家庭学生，推动关心下一代事业发展。

服务营商环境。良西镇人大组织人大代表深入一线倾听企业呼声，宣传营商政策、解决企业难题。人大代表依托人大代表联络站，接受企业咨询。对于收集到的问题，人大代表以建议意见的形式，向有关部门反馈，做好“后半篇文章”，确保问题及时解决。

构建四个“+”模式 发挥实践基地作用

实施“百千万工程”的过程，就是高质量践行全过程人民民主的过程。良西镇人大充分发挥江人大全过程人民民主实践基地“研习、实践、展示和辐射”和代表联络站的功能作用，构建四个“+”运作模式，推动全过程人民民主在良西开花结果。

“实践基地+民意窗”。良西镇人大将9个村(居)实践站(联络站)与党群服

务中心联合建站，有效延伸倾听民意的触角，打通代表服务群众的“最后一公里”，切实让群众找得到人、说得话、议得成事。按照“六有”标准和“三化”要求，打造江人大全过程人民民主实践基地展示暨人大代表中心联络站，中心联络站安排驻站代表79人，服务全镇2.7万多人。

“实践基地+议事会”。依托实践基地，良西镇人大围绕《广东省技能人才发展条例(草案修改稿)》《广东省危险废物道路运输安全管理条例(草案修改征求意见稿)》等，提出有建设性的立法意见建议，使基层立法建议更接地气、更顺民意。创新推动福坪人大代表联络站举办了恩平市首场乡村振兴促进法宣讲活动，进一步增强基层干部群众运用法治思维和法治方式全面推进乡村振兴的能力。近年来，良西镇人大共开展8次普法宣传、3次法制讲座，组织代表开展执法检查4次，人大代表入户发放宣传单、宣传册4000余份。

“实践基地+票决制”。良西镇人大创新探索形成“提请党委把关定向、人大出台实施制度、保障项目可行见效、注重聚集民意、凝聚合力筛选议题、双向沟通民主审议、人民代表大会票决、持续跟踪监督问效”的“八阶段工作法”，深入实施民生实事项目票决制，切实把全过程人民民主落实到群众的心坎上。去年票决产生的6件民生实事项目已顺利完成。

“实践基地+数据库”。良西镇人大探索实施“代表+联络员+数据库+项目”建议办理模式，人大代表把在工作生活或在联络站接待中收集到的民生问题报镇中心站汇总梳理并录入镇人大民生问题数据库，提请镇党委审核后交由镇政府组织实施，再由镇人大进行精准监督；承办单位向镇人大反馈民生项目办理情况，并直接向人大代表进行回复，由人大代表向群众说明落实情况。通过这一模式，去年以来，良西镇共收集问题项目128个，117个问题已列入政府项目(其中73个项目已完成，44个项目计划上马)，11个问题正在落实中，已累计投入资金7000多万元，惠及群众2万多人。